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人教版  八年级   物理  下学期   第十二章  浮力（二）
重、难点
1. 理解两组物体在液体中的浮沉条件 
2. 知道轮船、气球、飞艇、潜水艇的浮沉原理 
3. 掌握利用浮力测不同物体密度的方法
4. 进一步加强利用阿基米德原理解决有关浮力问题的能力 
知识点分析
（一）物体的浮沉条件
1. 比较重力和浮力：
（1）G物=F浮，漂浮或悬浮 
（2）G物>F浮，下浮或沉底 
（3）G物<F浮，上浮 
2. 比较物体密度和液体密度：
（1）ρ物=ρ液，悬浮 
（2）ρ物>ρ液，下沉或沉底 
（3）ρ物<ρ液，上浮或漂浮 
 （二）浮力的利用：
1. 轮船：采用“空心”的办法增大体积达到增大浮力的目的。
（1）吃水线：表明轮船在不同载重时的吃水深度。
（2）排水量（船只的吨位）=m船+m最大载货。
2. 潜水艇：用改变水舱中水量的办法改变自重来实现下潜和上浮。
3. 气球和飞艇：体内充有密度小于空气的气体，使G<F浮。
4. 利用浮力测物体的密度
（1）利用密度计测液体密度：
① 原理：漂浮时，G=F浮=ρ液gV排 
② 刻度特点：上小下大
（2）实验法测固体的密度：
① 密度小于水的固体 
② 密度大于水的固体 
 【典型例题】   
[例1] 2001年6月3日，我国历史上第一次水下考古调查在云南省澄江县抚仙湖正式展开，考古工作者从湖底打捞出一批水文物。其中有一长约70cm、质量为100Kg的石块，考古人员是用气囊把它从水中浮起拉离湖底的。经测算可知，石块受到气囊向上的拉力为588N时，它恰好能在水中匀速上浮。求：（1）石块在水中受到的浮力；（2）该石块的密度。
分析：当石块受到向上的拉力时，它恰好能在水中匀速上浮，说明拉力与浮力之和恰好等于石块重力。欲求石块的密度，除通过重力求其质量外，还要通过浮力计算出石块的体积。
解答：
（1）石块受到的重力为：G=mg=100×9.8=980（N）
石块受到的浮力为：F浮=G－F拉=980－588=392（N）
（2）由公式F浮=ρ水gV排可得：V排=F浮/ρ水g=392/（103×9.8）=4×10-2（m3）
V石=V排=4×10-2（m3）
此石块的密度为：ρ=m/V石=100/（4×10-2）=2.5×103（Kg/m3）
说明：此题将浮力问题和我们以前所学的力的平衡及密度知识结合了起来，在本章当中，像这样的综合题还有很多，因此，我们在学习本章内容时要特别注意前面知识的复习。
[例2] 把一个蜡块放入盛满酒精的容器中，溢出酒精的质量是4克；若把该蜡块放入盛满水的容器中，则溢出水的质量是（    ）（已知ρ蜡=0.9×103千克/米3，ρ酒精=0.8×103千克/米3）
A. 4克     B. 4.5克     C. 5克     D. 3.6克
分析：由浮沉条件来判断，蜡块放在酒精中将下沉浸没在酒精中，设蜡块的体积为V，根据阿基米德原理有：
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蜡块的重为：
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若把蜡块放进水里，由浮沉条件来判断，蜡块将漂浮在水面上。蜡块的重与水的浮力平衡。若设所求溢出水的质量为m排水，则依据阿基米德原理有： m排水·g=F浮=G，即 ： 
m排水=4.5×10－3千克。
解答：正确选项为B。
  说明：解决这类题目时，我们常用比较物体密度与液体密度的方法，判断出物体的浮沉情况：当物体浸没在液体里时，V排=V物，又因为F浮=ρ液·g·V排，G物=ρ物·g·V物，所以，当ρ物＞ρ液时，物体下沉，最终沉底；当ρ物＝ρ液时，物体悬浮；当ρ物＜ρ液时，物体上浮，最终漂浮。
[例3] 如图所示，在一个较大容器的水面上放一木块，木块上面放一个体积为1分米3，重7.84牛的物体，此时木块漂浮。如果将物体从木块上拿下放入水中，当木块和物体都静止时，容器中的水面将（    ）
A. 上升      B. 下降      C. 不变      D. 无法判断
[image: image4.png]



分析：物体的质量为：
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则物体的密度为：
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因为木块上物体的密度小于水的密度，所以将此物体从木块上拿下并放入水中时，它将漂浮在水面上，如上图所示。
物体在木块上时F浮=G，ρ水·g·V =G木+G物  排液体积[image: image8.wmf]V
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物体在水中漂浮时，物体与木块排液总体积为V′=V物排+V木排，根据阿基米德原理
F浮物=ρ水·g·V物排
F浮木=ρ水·g·V木排
物体和木块漂浮在水面，故有
    F浮物=G物，F浮木=G木
 [image: image9.wmf]∴

′

物

水

木

水

物

木

水

V

G

g

G

g

G

G

g

=

+

=

+

r

r

r


因此，V′=V
变化前后排液体积相同，液面高低无变化。
解答：正确选项为C 。
说明：解答此题时比较重要的一步是通过计算得出物体密度小于水的密度，因此从木块上拿下后仍漂浮在水面上，从而分析出物体从木块上拿下前后总浮力不变这样一个重要条件。按照本题的思路，我们可以试想一下：若物体从木块上拿下后不是漂浮在水面上，而是沉入水底的话，则所受的总浮力会变小，造成水面下降的结果。因此，对于这种问题要具体情况具体分析。
[例4] 现有弹簧测力计、细线、量筒、小木块（能放入量筒中），小木块的密度小于待测液体的密度，只用这些器材测定未知液体的密度。要求：（1）写出实验的主要步骤；（2）用测出量和已知常数写出待测液体密度的数学表达式。
解析：由密度的知识，我们清楚测密度的问题要通过测质量和测体积来完成。根据本题的已知条件，可以用量筒直接测出液体的体积，而质量就要利用浮力的知识通过测重力来测得了。
答案：
（1）用弹簧测力计测出小木块的重G；在量筒中倒入适量的待测液体，读出并记录液面示数V1；把木块放入量筒里的液体中，木块静止后读出并记录液面示数V2 。
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说明：解答本题的关键在于正确确定测量原理，即物体漂浮在液面的条件F浮=G物—（1）和阿基米德原理F浮=ρ液gV排—（2），可见剩下的问题就是测量G物和V排了。
[例5] 给你一只量筒和适量的水，请你设计一个实验，估测一块橡皮泥的密度，要求：（1）写出实验步骤及需要测量的物理量；（2）导出用所测量的量表示的橡皮泥密度的数学表达式。
解析：解答本题的思路与上题有类似之处，均是用量筒直接测物体的体积，利用浮力的知识通过测重力来测质量。所不同的是本题中的橡皮泥密度大于水，不能漂浮在水面上而是沉入水底。因此，我们要采用“空心”的办法来增大它的浮力达到使其漂浮在水面上（浮力=重力）的目的。
答案：（1）实验步骤及需要测量的物理量是：① 在量筒中倒入适量的水，记下量筒中水面的示数为V1 ；② 把橡皮泥捏成小盒状，放入量筒中，使其漂浮在水面上，记下此时量筒中水面的示数为V2 ；③ 把橡皮泥捏成实心团使其沉入量筒的水中，记下此时量筒中水面的示数为V3 。
  （2）导出橡皮泥密度的数学表达式的过程为：在步骤②中，因橡皮泥漂浮，由浮体平衡条件有G=F浮，又由重力公式G=mg和阿基米德原理F浮=ρ水gV排=ρ水g（V2－V1），得橡皮泥的质量m=ρ水（V2－V1）；由步骤①

  = 3 * GB3  ③得橡皮泥的体积V=V3－V1 ；所以橡皮泥的密度为：ρ=m/V=（V2－V1）ρ水/（V3－V1）。
说明：课本上测量物体的密度，需要用天平测出物体的质量和用量筒测出物体的体积。但本题中没有天平，物体的质量只能用量筒和水“量”出，这一点就是本实验设计的关键。综合所学知识，用量筒和水“量”质量可以采用漂浮法，涉及到浮体平衡、阿基米德原理等知识。
[例6] 某同学研究物体浮沉条件时，将一空心金属球放入一个足够大而盛有水的容器中；当球静止时，露出水面的体积是它体积的1/3，如图所示。将球空心部分注入5×10-5m3的水时，球恰好悬浮在水中，球内水的体积是空心部分的2/5；将空心部分注满水后，球沉入容器底部（g=10N/Kg）。求：（1）此时容器底对小球的支持力；（2）金属的密度。
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分析：球内注水以前金属球漂浮在水面上，则G球=ρ水g（2/3）（V金+V空）；当球内注5×10-5m3的水时，根据题给条件可知（2/5）V空=5×10-5m3，即：V空=12.5×10-5m3，此时球悬浮在水中，则G球+G（2/5）水=ρ水g（V金+V空）；由以上三式相即可求出金属的体积V金；当球内注满水后沉入水底时受竖直向下的重力、竖直向上的浮力和支持力3个力的作用处于平衡状态，有：G球=ρ水gV金+F支，根据G球=ρ水g（2/3）（V金+V空），求出ρ金，代入G球－F支=ρ水gV金，再求出F支 。
解答：
因为（2/5）V空=5×10-5m3 ，所以V空=12.5×10-5m3 
注水前球漂浮在水面上，G球=ρ水g（2/3）（V金+V空）——（1）
注入5×10-5m3水后，球悬浮在水中，G球+G（2/5）水=ρ水g（V金+V空）——（2）
空心部分注满水后，球沉底，G水+G球=F支+ρ水g（V金+ V空）——（3）
（2）－（1）得：
G（2/5）水=ρ水g（1/3）（V金+V空）
ρ水g（2/5）V空=ρ水g（1/3）（V金+V空）
V金=2.5×10-5（m3）代入（1）得：G球=m金g=1（N）
m金=0.1（Kg）
所以：ρ金=m金/ V金=4×103（Kg/m3）
由（3）得：F支= G水+G球－ρ水g（V金+ V空）=0.75（N）
说明：解决浮力的题目，一般需要按照下列步骤进行： 
（1）了解题目中有几个物理过程；
（2）选择每个过程中的研究对象并分析它的受力情况，画出受力的示意图； 
（3）列出力的平衡方程； 
（4）浮力、重力未直接给出时，需依据：F浮=ρ液·g·V排和G=ρ物·g·V物，将平衡方程转化密度、体积相乘的关系式，再进一步求解。
【模拟试题】
一. 填空题：
1. 潜水艇从河里开到海里，它受到的浮力将_________；轮船从海里开到河里，它受到的浮力将________。（选填“变大”、“不变”或“变小”）
2. 鱼儿通过向鱼鳔内输入或排出一些气体来改变鱼的_______，使它能悬浮在一定的水层中。  

3. 浸没在液体中的物体，如果受到的浮力大于重力，物体就_____；如果受到的浮力小于它的重力，物体就_____；如果它受到的浮力等于它的重力，物体就_____。
4. 要用密度大于水的材料制能够浮在水面上的物体，可以把它做成_____的，增大它的体积，使它受到的__________增大。
5. 从水底往水面浮的皮球，从它刚露出水面到浮在水面上不动的过程中，它受到的重力_____，浮力_____，排开水的体积_____。（填“变大”或“变小”或“不变”）
6. 一艘货轮的排水量是1×107千克，满载时该货轮受到的重力是_____牛顿，所受的浮力是__________牛顿。
 二. 选择题：
1.下列说法中不正确的是（   ）
A. 浮在水面上的铁球一定是空心的
B. 悬浮在水中的铁球一定是空心的
C. 沉在水底的铁球一定是实心的
D. 沉在水底的铁球可能是空心也可能是实心的
2. 如图所示的密度计放入甲、乙、丙三种液体中，液面分别在A、B、C三个刻度处，则三种液体的密度大小关系为（    ）
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3. 把一木块分别放入水、煤油和硫酸中（[image: image25.png]
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煤油）平衡时，木块浸入液体中的体积（    ）
A. 在水中最大


B. 在煤油中最大
C. 在硫酸中最大


D. 都一样
4. 装满货物的轮船从大海驶向内河，下列说法正确的是（    ）
A. 轮船所受的浮力变大
B. 轮船所受的重力变大
C. 轮船排开液体的体积减小
D. 轮船排开液体的体积增大
5. 质量相同的实心钢球和实心铅球投入同种液体后，所受的浮力大小相等，这种液体一定是（    ）
A. 水         B. 酒精         C. 水银        D. 盐水
6. 一均匀实心物体恰能悬浮在水中，如果把它截去一半，则另一半将（    ）
A. 上浮       B. 悬浮       C. 下沉       D. 漂浮
7. 体积相等的实心铅块、铁块和木块，抛入水池中，待它门静止后，所受的浮力是（    ）
A. 铅块受到的浮力最小           B. 铁块受到的浮力最小
C. 木块受到的浮力最小           D. 它们所受的浮力一样大
8. 木块下面悬挂一块金属块，木块仍浮在水面，下面哪种说法正确（    ）
A. 木块的重力等于木块的浮力
B. 金属块的浮力等于它的重力
C. 金属块和木块的重力等于它们受到的浮力
D. 金属块的重力一定大于木快的重力
三. 计算题：
一个充氦气的飞艇，体积为1.5×105米3，空气的密度为1.29千克/米3、氦气的密度为0.18千克/米3，求（1）飞艇在空气中受到的浮力是多大？（2）飞艇最多可以搭载多重的物体？
 
四. 问答题：
一物体在水中悬浮，把这个物体放在煤油中，放在盐水中将会怎样？
【试题答案】
一. 
1. 变大、不变      2. 体积     3. 上浮、下沉、悬浮     
 4. 空心、浮力      5. 不变、变小、变小      6. 9.8×107、9.8×107 
 
二. 
1. C     2. A      3. B     4.D     5. C      6.B      7.C       8.C      
 
三.
F浮=ρ空gV排=1.29×9.8×1.5×105≈1.896×106（N）
F浮=G艇+G物=ρ氦gV排+ G物
G物= F浮－ρ氦gV排=1.896×106-0.18×9.8×1.5×105≈[image: image28.wmf]6
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四. 

放在煤油中将会下沉，放在盐水中将会漂浮。因为由物体放在水中漂浮，可知物体的密度等于水的密度，即物体的密度大于煤油的密度、小于盐水的密度，所以物体放在煤油中会下沉，放在盐水中会上浮。
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